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N i e d e r s c h r i f t  

  

  

über die Sitzung des Stadtrates der Stadt Bacharach am Donnerstag, 12.10.2023 um 

19.30 Uhr, im Ratssaal in Bacharach.   

        

Anwesend:  

  

       

Stadtbürgermeister:       Rahn Philipp  - Vorsitzender -   

                          

Die Beigeordneten:       Rainald Kauer        

            Christel Eichner    

                          

Die Ratsmitglieder        Thomas Dietz    

            Mark Federhen      ab 19:40 Uhr  

            Thomas Gundlach  

Hannah Horn  

Jürgen Oldach  

Martin Oldach  

Nicole Scherb-Yilmaz  

Eckart Steeg  

  

                  

Außerdem:  VG Rhein-Nahe  

  

  Benedikt Seemann       VG Rhein-Nahe  

 Schriftführerin:    Gretel Lonich   

                     

Abwesend:  Beigeordneter:    Gunter Pilger   

 Ratsmitglieder:   

  

  Thomas Bumke  

Hildegard Protze  

Jochen Ratzenberger  

Dennis Scherschlicht  

Dieter Stiehl  

Norbert Wagner  

- - - -  

 

  

  

Der Vorsitzende Bürgermeister der Stadt Bacharach Philipp Rahn begrüßt die Anwesenden 

und stellt die form- und fristgerechte Einladung fest. Die Beschlussfähigkeit des Stadtrates 

ist zum jetzigen Zeitpunkt nicht gegeben; es sind nur sieben Ratsmitglieder und eine 

stimmberechtige Beigeordnete anwesend.   

Ein Ratsmitglied hat jedoch sein Kommen angekündigt, er wird verspätet eintreffen.   

  

Mit TOP 1 soll schon einmal begonnen werden, da hierzu kein Beschluss zu fassen ist.   

Hiergegen erheben sich keine Einwände.   

Ausdrücklich werden die Ratsmitglieder auf § 22 GemO (Ausschließungsgründe) 

hingewiesen und um Beachtung gebeten. Diese sind vom Betroffenen selbst anzuzeigen.  
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Der Vorsitzende hat eine Änderung zur Tagesordnung.   

TOP 5:  Glasfaserausbau Bacharach – Vorstellung der Firma GlasfaserPlus  soll 

von der heutigen SR-Sitzung abgesetzt werden.   

Alle anderen TOP rücken einen Punkt zurück.   

Der Rat der Stadt Bacharach genehmigt einstimmig diese Änderung der 

Tagesordnung.  

Ratsmitglied Jürgen Oldach teilt mit, dass in der Fraktion besprochen wurde, dass  

Henschhausen beim Glasfaserausbau berücksichtigt werden soll. Im Vorfeld zur nächsten 

Sitzung des Stadtrats soll die Firma GlasfaserPlus gebeten werden, die Möglichkeit eines 

Ausbaus in Henschhausen zu prüfen.  

  

Um 19:40 Uhr betritt Ratsmitglied Mark Federhen den Sitzungsraum und nimmt während 

dessen, dass TOP 1 behandelt wird, am Beratungstisch Platz und am weiteren Verlauf der 

SR-Sitzung teil. Der Vorsitzende stellt fest, dass somit die Beschlussfähigkeit gegeben ist.   

  

Es erfolgen keine weiteren Wortmeldungen.   

Sodann wird folgende Tagesordnung abgehandelt:  

  

Öffentlicher Teil:  

1. Mitteilungen  

2. Beratung und Beschlussfassung über die Annahme von Spenden  

3. Auftragsvergaben   

4. Sachstand BUGA 2029  

  Glasfaserausbau Bacharach – Vorstellung der Firma GlasfaserPlus  

5. Beratung und Beschlussfassung über die Resolution betreffend Tempo 50 für Züge  

6. Verschiedenes   

7. Einwohnerfragestunde  

  

Nichtöffentlicher Teil  

   

8. Mitteilungen  

9. Personalangelegenheiten  

10. Miet- und Grundstücksangelegenheiten  

11. Vertragsangelegenheiten  

12. Bauangelegenheiten  

13. Verschiedenes  

  

Öffentlicher Teil:  

  

14. Bekanntgabe der in der nichtöffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse  

  

  - - - - -  

Öffentlicher Teil  

  

1. Mitteilungen  

  

• Der ehemalige VG-Bürgermeister Karl Thorn hat sich recht herzlich für den Rundflug 

über das Mittelrheintal, der ihm zu seinem Abschied in den Ruhestand vom Stadtrat 

der Stadt Bacharach und den Ortsbeiräten der Stadtteile geschenkt wurde, herzlich 

bedankt.   
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• Der Rat der Stadt Bacharach hatte mit Beschluss in der SR-Sitzung vom 14.09.2023 

die Petition von Herrn Rainer Folz als Geschäft der laufenden Verwaltung 

abschließend behandelt. Die Beantwortung wurde durch Stadtbürgermeister Philipp 

Rahn vorgenommen. Die Antwort wurde den Ratsmitgliedern zur Verfügung gestellt. 

Die Petition wurde geschlossen.   

  

• Der Bauverein Wernerkapelle hat eine filmische Dokumentation über die Geschichte 

der Wernerkapelle, realisiert.   

Am 27. Oktober um 18:30 Uhr wird dieser Film im Weingut Dr. Kauer vorgestellt. Zu 

dieser Vorführung wird herzlich eingeladen.   

  

• Das Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau lobt den 

Innovationspreis Rheinland-Pfalz 2024 aus.   

Neben den Kategorien „Unternehmen", „Handwerk" und „Kooperation", wird in 

diesem Jahr der Sonderpreis der Wirtschaftsministerin zum Thema „Digitalisierung 

von Produktionsverfahren und Dienstleistungen" ausgelobt.   

Die Bewerbungsphase läuft vom 15.10. bis zum 15.11.2023; Interessierte können 

sich online unter www.innovationspreis.rlp.de registrieren und bewerben.   

  

• Die Deutsche Bahn plant große Teile ihres hochbelasteten Netzes zum 

Hochleistungsnetz umzubauen. Hierzu sind Generalsanierungen von insgesamt 

4.500 Kilometern Streckennetz vorgesehen. Die Infrastruktur wird dabei jeweils  über 

einen Zeitraum von rund fünf Monaten gesperrt und rundum erneuert. Auch die 

Bahnhöfe entlang der Korridore werden während der Generalsanierung attraktiver  

gestaltet. Für die Zeit der Sperrung (linksrheinisch voraussichtlich im 1. Halbjahr 

2028) wird ein leistungsstarker Schienenersatzverehr organisiert.   

  

• Vom 16.10. bis 13.11.2023 muss die Durchfahrt zur Kranenstraße wegen der 

Errichtung eines Baugerüstes am Kranenturm über die B 9 in Bacharach für den 

Verkehr voll gesperrt werden.     

  

• Im Rahmen der Flurbereinigung Diebachtal - Wald starten ab Montag  

09.10.2023 Baumaßnahmen am überregionalen Wirtschaftsweg zwischen  

Einmündung K27 oberhalb von Manubach in Richtung Dichtelbach bis zur  

Kreisgrenze. Es erfolgen umfangreiche Ausbesserungs- und  

Asphaltarbeiten über die Dauer von ca. 5 Wochen. In diesem Zeitraum wird der 

Wirtschaftsweg nicht oder nur eingeschränkt befahrbar sein. Dies betrifft auch den 

Wirtschaftsweg aus Richtung Oberheimbach kommend zur K27.  

  

• Bezüglich der Baustelle zwischen Bacharach und Oberwesel werden 

Hangsicherungsarbeiten unter der Maßnahme Burbach durchgeführt, die vom 

04.10.2023 bis zum 28.02.2024 andauern.    

  

  - - - - -  

  

Rainald Kauer, Beigeordneter mit Geschäftsbereich BUGA 2029, Tourismus, Kultur- und 

Stadtentwicklung informiert aus seinem Aufgabenbereich:  

  

• Am Sonntag dem 08.10.2023 war das Eröffnungskonzert der 14. Meister- 

Konzertreihe in der Saison 2023/2024 in der Mittelrheinhalle in Bacharach. Gespielt 

wurden „Beethovens Violinsonaten“ mit Mikhail Kibardin (Violine) und Ulugbek 

Palvanov (Klavier).   
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Am Sonntag, den 12. November um 18 Uhr wird die Konzertreihe in der 

Mittelrheinhalle fortgeführt. Der Pianist Pierluigi Camicia aus Bari wird mit „Bilder 

einer Ausstellung“ Mussorgskis Meisterwerk aufführen.  

  

• Am Donnerstag, den 09.11.2023, um 14.00 Uhr findet der Tourismustag 

RheinlandPfalz 2023 in der Alten Lokhalle in Mainz, Mombacher Straße 78 – 80 statt. 

Im Namen aller Partner im Tourismus in Rheinland-Pfalz wird zu einem regen 

Austausch eingeladen. Als besonderes Highlight wird in diesem Jahr wieder der 

Tourismuspreis Rheinland-Pfalz in den Kategorien „Gastgeber des Jahres“, „Projekt 

des Jahres“ und  

„Innovation des Jahres“ verliehen.  

  

• Die Stiftung „Kultur im Landkreis“ vergibt den Ehrenbrief der Landrätin. Die  

Verleihung des Ehrenbriefs verschiebt sich auf den 24. Oktober um 18 Uhr in  

Ingelheim im Kreishaus.  

  

• Zum Förderprogramm „Aller.Land“ – Projektidee im Welterbe Oberes Mittelrheintal 

vom Zweckverband erfolgt Interessensbekundung:   

-  Startprojekt 1: Das K.O.M. hat sich grenzüberwindende Kommunikation und 

Vernetzung von Kulturakteuren im Oberen Mittelrheintal als Vereinsziel gesetzt.  

Eine seiner neueren Initiativen, das „freili. Raum für Freundschaft und 

Demokratie“, soll das geplante Projekt begleiten. So sollen in St. Goar in 2024 

u.a. drei Veranstaltungen („Demokratie-Tage“) mit partizipativem, kulturellem 

Rahmenprogramm und Podiumsdiskussion durchgeführt werden  - 

 Startprojekt 2: Rabbi von Bacharach – Theaterworkshop  

Im Rahmen des Theaterfestivals „An den Ufern der Poesie“ wird angestrebt, das 

Theaterfestival um niedrigschwellige Beteiligungsformate für junge Menschen zu 

erweitern. Die Ergebnisse sollen 2024 als Vor-Aufführung präsentiert und 2025 in 

die Bacharacher „Bacchanale“ eingebunden und zukünftig als regelhafter 

Bestandteil des Festivals weiterentwickelt werden.  

  

• Am 03.11.2023 findet die Wahl der Mittelrhein-Weinhoheit in Erpel statt. Gero Schüler 

aus Bacharach stellt sich in diesem Jahr erneut zur Wahl, er ist als Kandidat 

nominiert.  

  

  

  

  

  - - - - -  

  

2. Beratung und Beschlussfassung über die Annahme von Spenden  

  

Es wird mitgeteilt, dass eine Spende eingegangen ist:  

Spenden ab einer Höhe über 100,00 EUR müssen vom Stadtrat angenommen werden:  

- Inge und Dieter Stiehl,    

 Sachspende für Initiative Zukunftsfähiges Steeg über       129, 60 EUR  

  

Der Rat der Stadt Bacharach beschließt einstimmig die Annahme dieser Spende.  

  

- - - - -  

Mit dem Wandeltag der am 24.10.2023 in Lahnstein ganztägig stattfindet wird der   

Romantische Rhein mit Partner versuchen den Tourismus im Tal neu zu entdecken.  
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3. Auftragsvergaben  

  

   Raumakustik Kita  

Aus der 2021 beantragten Kindertagesstättenförderung sind noch Mittel übrig. Die 

Mittel verfallen Ende 2023, wenn keine Maßnahmen mehr durchgeführt werden. 

Daher sollen in der Kita Deckensegel eingebaut werden um die Raumakustik zu 

verbessern. Diese Maßnahme wurde auch von der Unfallkasse empfohlen. Die 

Förderquote beträgt 75%.  

  

Der Rat der Stadt Bacharach beschließt den Auftrag für die Befestigung von  

Deckensegeln in der Kita gemäß dem Angebot i. H. v. 19.050,71€ brutto an die 

Firma Back Baudekoration, In der Rohrgewann 6a, 55597 Wöllstein, zu 

vergeben. Dieser Beschluss erfolgt einstimmig.   

  

- - - - -  

  

   Stufen Stadtmauerrundweg  

Es wurden LEADER-Fördermittel bei der LAG WOM zur Anschaffung von Metall- 

Trittstufensicherungen für unbefestigte Wanderwege beantragt. Die Förderung i. H. v.  

60% der zuwendungsfähigen Gesamtkosten wurde am 13.04.2023 von der LAG 

genehmigt. Aufgrund der ausstehenden kommunalaufsichtlichen Stellungnahme 

verzögerte sich die Ausführung.  

  

   

Der Rat der Stadt Bacharach beschließt die Metall-Trittstufen bei der Firma 

Alpineisen, Dorf 47, 3343 Hollenstein (AT) für 22.113,00€ netto zu beschaffen. 

Dieser Beschluss erfolgt einstimmig.   

  

- - - - -  

4. Sachstand BUGA 2029  

  

Es wurde gewünscht eine BUGA-Cloud einzurichten. Der Vorsitzende hat diese soweit 

fertiggestellt und stellt sie mit allen vorliegenden Unterlagen den Ratsmitgliedern zur 

Verfügung. Die Cloud soll dann fortlaufend aktualisiert werden.  

    

Rainald Kauer und Bürgermeister Seemann informieren über den aktuellen Sachstand.  

Es wird ausführlich diskutiert.   

Ratsmitglied Jürgen Oldach schlägt vor, die Möglichkeit zu prüfen, Ratssitzungen oder die 

geplante Einwohnerversammlung zu streamen. Die Möglichkeit wird durch den Vorsitzenden 

geprüft.   

Am 10.11.2023 findet die Sitzung des Preisgerichts statt, in welcher konkrete Planungen für 

die Rheinanlagen vorgelegt werden. Sobald konkrete Maßnahmen bekannt sind, erfolgt die 

offene Kommunikation. Noch in diesem Jahr soll Bacharach als erste Kommune eine 

Einwohnerversammlung zusammen mit Vertretern der BUGA durchführen.  

      

- - - - -  

  

Top 5 wurde von der heutigen SR-Sitzung abgesetzt  

  

Glasfaserausbau Bacharach – Vorstellung der Firma GlasfaserPlus  

  



Seite 6 von 7 Sitzung Stadtrat Bacharach 12.7.2023  

Die Vertreter der Firma Glasfaserplus können den Termin am heutigen Donnerstag nicht 

wahrnehmen. Der TOP wird in der nächsten Sitzung im November nachgeholt.  

   

- - - - -  

  

5. Beratung und Beschlussfassung über eine Resolution betreffend  Tempo 

50 für Züge  

  

Die Resolution gilt für die Regionen Mittelrheintal und Rheingau und betrifft alle Güterzüge.  

Die Bürgerinnen und Bürger dieser Regionen fordern die Bundesregierung und die Deutsche  

Bahn auf, ein sofortiges Tempolimit für Güterzüge innerhalb der Ortschaften und  

Wohngebiete zu erlassen. Im Rechtsfall behält sich Pro Rheintal vor, ein sofortiges 

Nachtfahrverbot zu fordern für das bereits 2013 mehr als 10.000 Unterschriften gesammelt 

wurden.  

  

Der Rat der Stadt Bacharach beschließt die Petition des Vereins Pro Rheintal zu 

unterstützen und zu unterzeichnen. Dieser Beschluss erfolgt mit 7 Ja-Stimmen, 1 

Nein-Stimme und 2 Stimmenthaltungen.   

  

Nach der Abstimmung weist Rainald Kauer daraufhin, dass dieser Resolution auch 

persönlich beigetreten werden kann.    

  

- - - - -  

  

6. Verschiedenes  

  

• Es wird mitgeteilt, dass in Henschhausen die Hebeanlage in den Kanal defekt ist. Der 

Vorsitzende teilt mit, dass ihm dies bis jetzt noch nicht bekannt ist, auch  

Bürgermeister Seemann ist noch nicht über den Schaden informiert. Der Vorsitzende 

erkundigt sich nach dem Sachstand.    

  

• Es wird gefragt ob das Dauerparken von Anhängern am Diebsturm legal ist. Der 

Vorsitzende klärt das mit dem Ordnungsamt.   

  

- - - - -  

  

7. Einwohnerfragestunde  

  

Hierzu besteht kein Beratungsbedarf.   

  

- - - - -  

  

Nichtöffentlicher Teil:      

  

- - - - -  

  

II. Öffentlicher Teil:     

  

8. Bekanntgabe der in der nichtöffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse  

  

Im nichtöffentlichen Teil der Sitzung wurden drei Bauanträgen das gemeindliche  

Einvernehmen erteilt und es wurde eine sanierungsrechtliche Genehmigung erteilt.   
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Ende der Sitzung:     20:52   Uhr  

  

Der Vorsitzende:           Die Schriftführerin:  

                

     gez.  

………………….          Gretel Lonich  

Stadtbürgermeister  

Philipp Rahn  

(Im Entwurf vom Vorsitzenden unterzeichnet)  

  

  

  


